

2012 年德州各大學台灣同學會會長聯席會議

駐休士頓臺北經濟文化辦事處文化組

為加強對德州地區台灣留學生的服務與聯連繫，駐休士頓文化組於今年 11 月 2 日假休士頓市 Best Western Hotel 舉辦 2012 年德州各大學台灣同學會會長聯席會議，邀請同學會的會長及幹部們前來參加，當日共有 26 位會長及幹部同學與會。

會議於上午 9:00 開始，首先由美南大家長休士頓辦事處廖東周處長致詞，廖處長勉勵與會的同學們，除認真讀書外，並應積極走出去，扮演學生大使的角色，努力傳揚我國文化及經濟社會多年來發展的傲人成績。也由於我國全民的努力打拼，獲得了國際社會的高度肯定。近年來更獲得包括美國在內全球 137 國的免簽證，國人均與有榮焉。接著由熱心服務僑界多年的葉前僑務委員宏志發表談話，葉委員當年也是和大家一樣的留學生，多年來努力打拼，在金融、旅館及企業界均創下可觀的成績。葉委員勉勵大家學成後留下來開創事業、並扮演台灣與美國社會的橋樑、回饋組國。接下來，與會的同學們一一站起來自我介紹、讓大家認識、拉近彼此的距離。

為了讓同學們瞭解政府各單位與美國政府與民間所進行的交流與合作情形、以及政府駐外單位對旅外僑學界及留學生所提供的各項服務與聯繫工作，辦事處轄下的新聞、僑教、領務、文化、商務、科技等各組組長也就所主管的業務一一向同學們說明。新聞組職司國家形像公關等的宣揚，僑教中心舉辦活動、提供場地、凝聚僑心，領務組辦理護照、文件證明及急難救助，同時更發揮創意推動「行動領務」，主動出擊，定期往轄區各大城市為僑民辦理領務服務工作，省去僑民遠途跋涉的勞頓。新文化組則赴各地舉辦電影新賞等藝文活動、彰顯我國的文化創意與軟實力，商務組力促台美雙邊經貿往來與投資、引進人才、推動產業升級，科技組扮演台美雙方科技合作的平台，蒐集建立資料庫、推動雙方科技交流與合作，教育組連絡服務學人及留學生、促進台美國際學術教育交流與合作、推動國外華語教學，引進英語教師赴台任教。同學們也從各組的講解說明中，可以掌握到多方面的資源與資訊管道，對於未來路途也有了較清晰的方向與輪廓，在對自己未來生涯規劃與發展上可謂獲益匪淺。

隨後文化(教育)組安排了三個專題講座。分別由休士頓地區的法律專家林志豪、休士頓大學刑事司法系王曉明教授及山姆休士頓州立大學鄧福真教授擔任。

林志豪律師首先開講「留學生在美基本法律常識」，林律師首先表明他很樂意要和同學們分享他走過的人生路途，從中也分享一些法律常識。就這樣，他以幽默、不避諱的清鬆語調打開話匣、分享了他從年輕時一路跌跌撞撞走來的經驗、和從中體會到的處世道理、平易、親切。大學畢業後服役、長榮謀職的趣事、之後來美就讀法律、暑期返台鋪路、再回美時無意中發現因氣喘關係不適合台灣的生活、從此長居美國。畢業後因緣際會進入名律師事務所（恰逢中國熱，中國市場正夯），在事務所中看到的業界生態、黑暗面與因應之道，對年輕人的忠告是要在工作中提升英語能力與專業素養等厚植自身的價值；對於目前環境的求職訣竅，要瞭解不同行業取得身分的不同要求與條件、法條薪資規定與市場實況的落差、要積極主動、不怕挫折、要善加運用人際關係、經營人脈，在娓娓陳述的故事中也指點如何趨避可能的陷阱與機會，言談中也讓人看見林律師的輕鬆、坦率與關愛之情。

王曉明教授的「留學生安全與管理」也相當精采。他善引數據描出留學生所處危境、再以故事與心理情狀剖析各種可能情況與因應之道、推導論證既邏輯又環環相扣、頗有名探辦案之風、通篇講演如行雲流水、又非常精闢嚴謹。同學們應可收到極豐富而又極實用的安全管理知識。

鄧福真教授講題為「積極參與社會活動」。鄧教授學識淵博、人生閱歷豐富，更令人感動的是她非常動悉世情又非常愛人。她多年來一直都投身於服務人群的各種社會服務活動。在演講中，她首先比較、剖析東西文化的異同，然後揉合了她個人在美三十多年來融入美國社會所經歷的心路歷程與體會出的調適之道。她通篇都呼籲人們要多看人生的光明面、以同理心瞭解別人、對弱勢者伸出援手。她也以個人經歷教導同學們如何在美國社會調適與成長，她同時也告訴同學們在人生路途上培植人際網路的重要性，教導同學們要廣結善緣，自助助人。要積極地參與社會活動，服務人群，這世界會更加美好。

同學們參加了這次的活動，除了獲得許多豐富資訊與資訊管道，也聆聽到師長們分享的人生經驗與體悟，而在一整天的活動中，透過交誼時間的互動、聯誼、也結交了來自各方的年輕朋友，會議結束時仍把握時間，互相留下連繫資訊，相約後會有期。



台灣同學會會長聯席會議與會同學與廖處長吳組長合影



台灣同學會會長聯席會議會場一隅剪影

譯稿人:李勝富 (2012年11月5日)